

湖南金牌数与奖牌总数创历届残特奥会之最,2029年接棒办赛

生命之光闪耀赛场 湖湘精神绽放荣光

湖南日报全媒体记者 马如兰 李毅



12月15日晚,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会在深圳落下帷幕。闭幕活动上,中华人民共和国残疾人运动会会旗、中华人民共和国特殊奥林匹克运动会会旗完成了庄严交接,标志着下一届盛会将于2029年在湖南举行。

赛场上,当听障运动员符方克服不佳状态在铁饼项目奋力一投,为湖南代表团赢得赛会期间首金,当视力障碍的邓洁秋在泳池中破浪前行,当“独臂飞人”石康君在跑道上全力飞驰……他们从未诉说残缺,只以行动诠释生命的尊严与力量。

湖南代表团用“单手缚浪,独臂擎天”的拼搏精神,铸就了璀璨荣光,也为4年后主场作战铺就了一条充满信念与温暖的赛道。

赛绩闪耀,“残运湘军”实力强劲

本届全国残特奥会,湖南128名运动员在14个项目中展现了强劲的夺金实力和深厚的项目底蕴。

我省运动员在残运会残奥项目获得52金31银31铜,大众项目获得1金3银1铜;在特奥会项目获得21金14银16铜。金牌数与奖牌总数创历届残特奥会之最。

这份成绩单的含金量体现在多个维度——

提前项目比赛中,跆拳道实现历史零金牌的突破,勇夺3金1银3铜;“神枪手”们在射击项目射落7金3银6

铜。赛会首日,湖南代表团便以8金3银6铜的好成绩实现“开门红”。随着赛程深入,“残运湘军”更创下单日摘取11金的惊艳表现。

湖南传统优势项目持续巩固,田径赛场成为夺金主力。史逸婷、文晓燕、刘卫、石康君等名将在短跑项目上展现统治力,“四朵金花”破女子4×100米接力世界纪录,蒋芬芬、伍斌斌等运动员多点突破纪录,新生代小将朱乾亦一鸣惊人。

相较于往届,本次湖南参赛人数和项目覆盖均实现新突破。除了田径金牌数一骑绝尘,游泳、盲人柔道等重点项目也捷报频传,射击、跆拳道等项目全面开花。

新老交替有序,未来令人期待。40岁的运动员兼教练员危恩龙在男子铅球F46级决赛拼下一枚银牌,赛后正式退役,而他培养的4名徒弟已在标枪、铁饼、铅球等项目中斩获6枚金牌。盲人柔道赛场上,既有32岁的老将吴玉荣稳如磐石,也有16岁的柔道小将李江辰残运首秀初露锋芒。合理的年龄梯队结构,为湖南残疾人体育的可持续发展注入了蓬勃活力。

通过科学训练,老将压阵、新人冒尖、残健融合的系统打法,湖南正逐步形成核心竞争力,托举起“残运湘军”闪耀赛场,展现硬核实力。

向光而行,致敬最不屈的灵魂

有句体育名谚写道:如果说,奥运会选拔出了人类最巅峰的身体,残奥会就选拔出了人类最不屈的灵魂。

在全国残特奥会的赛场上,比金牌更闪耀的,是湖南残运健儿身上迸发出的精神光芒。

盲人柔道选手史怡婕赛前膝盖受伤,心态出现波动。在教练李跃华的针对性战术指导和队友朱世文“一对一”陪练与心理疏导的全程护航下,她迅速稳住阵脚,最终一举夺金。这印证了残疾人竞技从来不是孤军奋战,而是团队托举下的精准出击。

3岁半失去右臂右腿的唐千,苦练游泳13年,为弥补巴黎残奥会发挥失常与全国残特奥会金牌缺失的遗憾,他日均训练超1.5万米,反复打磨平衡与技术细节,终于登顶夺金。一句“这么多年的努力有了回报”的背后,是个体意志对生理局限的持续超越。

高位截瘫、年近半百的乒乓球运动员李霞,训练中每30分钟就需要离开轮椅缓解压力以防压疮,双手无力便靠绑带固定球拍……此次大赛,她为湖南摘下2枚铜牌。对她而言,奖牌之外更大的收获是“从需要随时看护,到能独立出行”。体育成为了她康复的阶梯、生活的支点,让一个曾卧床7年的生命重新“站立”于社会之中。

团队支撑、自我超越,体育康复与生活重建,湖南残疾运动员的征程,层层揭示体育的本质:它不仅是竞技,更是个人尊严的重塑、自我潜能的唤醒、融入社会的桥梁。

通过体育,越来越多残疾人用笑容与坚韧感染大众、赢得尊重,实现与社会的深度共融。这些瞬间,构成了比胜利和奖牌更动人的图景。

友好支撑,共赴湖南之约

辉煌战绩与动人瞬间的背后,藏着湖南打造“残疾人友好型省份”的系统性支撑。

近年来,湖南出台《关于建设残疾

人友好型省份 推动新时代残疾人事业高质量发展的意见》,从民生保障到社会融合构建起17条支撑举措,系统部署推进残疾人友好型省份建设;省委、省政府连续多年加大投入,2025年残疾人体育经费增至1065万元,较2023年近乎翻倍;全省建成50个省级自强健身示范点,300名省级残疾人社会体育指导员深入城乡,让“家门口的运动”成为可能。

残疾人竞技体育综合实力稳步提升。

我省创新实施残奥冠军“青苗计划”,构建“选拔-训练-竞赛”全链条体系。选送14名运动员参加巴黎残奥会获得12金2银3铜,金牌数和奖牌数均创我省历史之最。选送20名运动员参加杭州亚残运会获得16金4银4铜。成功举办省第十一届残疾人运动会,参赛规模、比赛项目、参赛人数均创我省历史新高。文晓燕、史逸婷等运动员走进北京体育大学“冠军班”深造,实现从赛场到课堂的无缝衔接。

“体教结合”“残健共融”持续推进。巴黎残奥冠军走进湖南大学、中南大学等高校开展励志宣讲;持续举办3届全省残疾人云运动会,超20万人次残疾人直接参与,平台关注度超3000万人次,残健融合成为最响亮的主旋律。

体系护航,赛场拼搏,个人追梦,社会参与,湖南的“友好支撑”正悄然改变无数生命的轨迹,“友好友善、大爱湖南”的理念日益深入人心。

湘水潮涌,逐梦不息。15日晚,湖南接过的不只是赛会旗帜,更是一份推动残疾人事业全面发展、促进社会文明进步的庄严承诺。

2029年,让我们相约湖南,共赴一场友好友善的盛会!

首届全国有色金属行业科技成果应用峰会在湘举办

加力推进行业高端绿色智能转型

湖南日报12月15日讯(全媒体记者

王晗 通讯员 邹叁林)近日,2025年火炬科技成果直通车(湖南站)暨首届全国有色金属行业科技成果应用峰会在长沙举行。峰会以“湘约有色,创见未来”为主题,聚焦有色金属行业高端化、绿色化、智能化转型方向,搭建“政产学研金”协同创新的国家级交流平台,加

速科技成果转化与产业需求精准对接。

本次峰会由国家工信部火炬中心指导,湖南省科技厅、江西省科技厅和长沙市政府主办,旨在通过“政策引导+技术研讨+成果展示+金融赋能”多维联动模式,打通“科技+产业+资本”转化链条,推动湘赣等有色金属产业集聚区强化协同创新能力,为行业破解技术瓶颈、探索发展新路径提供“湖南方案”。

峰会上,“全国有色金属重大技术需求及技术成果发布”环节集中展示行

业发展的关键瓶颈与创新突破成果;重大研发及产业化项目签约仪式促成多项技术合作项目现场落地。此外,金属矿产资源高效开采前沿技术、绿色分选与循环利用、科技金融三大平行分论坛,精准聚焦行业转型痛点,深化专业领域协同创新;“全国有色金属行业成果转化应用展”同步亮相,全方位展示行业创新实践成果,涵盖勘探、采矿、选矿、有色冶金、新材料开发及数字智能等全产业链技术与案例。

湖南作为有色金属大省,近年来立足“资源禀赋+创新优势”,形成了覆盖勘探、采矿、选矿、精深加工的完整产业链,走出一条“科研引领—产业集聚—绿色转型”的特色发展路径。省科技厅相关负责人透露,到2035年,我省将努力打造10个具有竞争力的千亿矿业产业集群,形成矿业绿色发展新格局。

1至10月我省茶叶出口增速领跑全国

2025湖南茶业科技创新论坛研讨湘茶如何实现高质量发展

湖南日报12月15日讯(全媒体记者

李夏涛 通讯员 瞿云 李晋中)今天,为期3天的2025湖南茶业科技创新论坛在产茶大县沅陵结束。中国工程院院士刘仲华及国内知名专家学者、科技人员等500余人参加,共同探讨科技赋能茶产业转型升级,共促湘茶高质量发展。

省委、省政府高度重视科技兴农。近年来,湖南通过一系列务实举措,推动湘茶产业呈现“规模稳增、品质跃升、品牌闪亮、效益彰显”的良好态势。目前,全省茶园面积326万亩,产量约30万吨,均居全国第6位;1至10月,全省茶叶出口量达4.5万吨、出口金额1.3亿美元,出口增速领跑全国,产品远销全球60多个国家和地区。

论坛上,专家们认为,科技创新是推动湘茶产业迈向更高质量、更高水平发展的核心引擎。当前,茶产业正处于消费升级提速、科技革新迭代、产业融合深化的发展期,同时也面临品种创新后劲不足、精深加工水平有待突破、品牌影响力需持续扩大等现实挑战,应着力从品种创新、培管创新、产品创新、品牌营销等方面,推动湘茶“绿色化、数字化、品牌化”转型。

沅陵县是“中国有机茶之乡”“中国名茶之乡”,出产的碣滩茶被誉为“中国高端绿茶杰出代表”,入选国家地理标志保护产品。目前,沅陵茶叶种植面积18.3万亩,年产量1.5万吨,综合产值23亿元。

长沙力推中小企业“小快轻准”数字化转型

湖南日报12月15日讯(全媒体记者

李治)长沙市中小企业数字化转型“小快轻准”数字化解决方案(产品)遴选竞赛决赛今天举行,湖南金蝶软件科技有限公司金钥匙报智能力等6项方案斩获一等奖。记者获悉,长沙超过400家试点企业通过数字化水平达标验收,市中小企业数字化转型服务平台汇聚“小快轻准”产品超1000项,吸引企业入驻超1000家。

自2023年入选全国首批中小企业数字化转型试点城市以来,长沙统筹工程机械、先进计算、生物医药、烟花鞭炮四大特色产业先行先试,围绕“怎么转”“如何保障”构建“七步走”转型路径,汇聚全国数百家服务商协同推进相关工

作,已取得阶段性成效。

工程机械行业,五新装备通过三维仿真虚拟调试缩短开发周期40%;先进计算行业,华诺星空、欧智通等企业通过部署PLM、MES系统,研发周期平均缩短20%,良品率提升超5%;生物医药行业,九典宏阳引入UMS系统实现工艺智能管控,产品返工与报废率降低20%;烟花鞭炮行业,大吉等企业部署AI安防与危爆物资管控系统,安全监管效率提升50%以上。

长沙市工信局相关负责人介绍,持续鼓励和支持服务商积极运用人工智能+、工业互联网、大数据等新一代信息技术,在“小快轻准”基础上,开发更加智能、更具洞察力、更普惠易用的工具和平台。

◀(紧接1版①)一以贯之强化自身建设,充分激发“两支队伍”的内动力和新活力,树立和践行正确政绩观,持续营造风清气正的政治生态和干事创业良好氛围,共同干出“143”履新成效,在服务湖南改革发展大局中彰显新担当、展现新作为。

◀(紧接1版②)城镇老旧小区累计改造1.8万个,加装更新住宅电梯1.7万部,住宅小区物业服务覆盖率超75%。

基础支撑更有力。全省城市道路长度增长30%,轨道交通建成里程新增102公里,增设停车位24.3万个。新建改造各类地下管网2.6万公里,城市供水普及率、燃气普及率分别增至99.5%和97.4%。

人居环境更亮丽。“十四五”以来,城市生活污水集中收集率提升至70%,增长18.7个百分点,城市黑臭水体基本消除。城市生活垃圾基本实现零填埋,

生活垃圾资源化率提升至86.22%;建成区绿化覆盖率达41.82%,人均公园绿地面积达13.26平方米。

绿色发展动能更强劲。全省建筑业总产值由“十三五”末的1.18万亿元增至2024年的1.58万亿元,湖南成为全国唯一绿色建造试点省份,装配式建筑成为我省重点产业链之一。“十四五”期间,累计实施装配式建筑1.2亿平方米,产值规模由“十三五”末不到1000亿元、增长至2025年突破4000亿元;装配式建筑面

积占新建建筑比例从2020年的30.4%提升至64.6%。

◀(上接1版③)

坚持对外开放,既是发展自身也是造福世界。2024年,中国外贸外资直接和间接带动就业人口超过2亿。“十五”时期,对外开放在稳增长、稳就业、惠民生中仍将发挥重要作用。当前,国际局势复杂严峻,一些国家筑起“小院高墙”,试图以零和博弈思维阻挠他国发展——越是如此,中国越要敞开大门,在推动经济全球化中彰显主动作为、在国际发展中促进普惠包容。

“坚持对外开放,推动多领域合作共赢”,需要找准发力点、形成突破口。从“稳步推进制度型开放”到“推进贸易投资一体化发展”,从“鼓励支持服务出口”到“深化外商投资促进体制改革”,从“完善海外综合

服务体系”到“推动共建‘一带一路’高质量发展”“推动商签更多区域和双边贸易投资协定”,都是此次会议明确的明年对外开放工作的重点任务。对于湖南而言,须统筹用好各类开放平台和资源,稳步推进对外开放能级和经济外向度。其中,滚动实施改革开放高地标志性工程,建设高级开放平台和通道,提升贸易投资合作质量水平等,都是今后的主攻方向。

“审大小而图之,酌缓急而布之;连上下而通之,衡内外而施之。”新征程上,我们须保持战略定力,以更加积极主动的姿态推进高水平对外开放。“中国开放的大门不会关闭,只会越开越大”,这扇大门,通往的是合作共赢的光明前景,是美好生活的康庄大道。

冬日建设忙



上图:12月15日,嘉禾县龙潭镇扶塘村,电力工人在110千伏肖麦线工程现场进行组塔施工作业。

黄春涛 摄(湖南图片库)



右图:12月15日,道县寿雁镇深田村,千里水库建设现场一派繁忙。该水库总库容139.2万立方米,建成后可保障7142亩农田灌溉及人畜饮水需求。

蒋克青 张必杰 摄影报道(湖南图片库)

好房不在高 安全很重要

——透视全国多地密集出台住宅新政

湖南日报全媒体记者 刘乐

近期,全国多地密集出台住宅“限高令”。成都、上海、广州等城市在土地出让中明确要求新建住宅高度不得超过80米,迅速成为社会关注焦点。而湖南今年9月施行的新规就已明确,城市新建住宅一般不得超过80米,县城新建住宅不得超过54米。

按当前普通住宅每层高度3米的标准计算,80米大约相当于26层楼。在国内一二线城市,这些年新建住宅高度超过26层楼的不在少数。那么,住宅“限高”究竟出于哪些考虑?

高层住宅淡出市场

一栋栋摩天大楼将城市天际线不断“刷新”,其中住宅楼在百米以上的也不鲜见。但近年来,超高层建筑的“生长速度”似乎有所放缓。

早在2020年,住建部和国家发改委联合发文,要求一般不得新建500米以上建筑。2021年,住建部与应急管理局进一步发布通知,明确一般不得新建超高层住宅,并依据城市规模对超高层建筑的高度设立了限制门槛。

今年5月起实施的国家《住宅项目规范》,以技术标准形式明确了住宅建筑

的层高和容积率,要求住宅建筑平均层数的高层Ⅱ类(18~26层)建筑高度控制最大限值80米。随后,7月召开的中央城市工作会议上再次强调,“严格限制超高层建筑,全面提升房屋安全保障水平”。

专家认为,政策引导持续深化的背后,是脱离实际需求、盲目攀比建设的超高层建筑,带来了建设运营成本激增、能源消耗加剧、消防安全救援困难等一系列严峻问题。

尤其对住宅来说,“限高”远非单一的技术调整,而是推动房地产从规模扩张向品质居住转型的系统性举措,“超高层住宅”或将淡出新市场的主流。

《湖南省城市上空际线管控若干规定》于今年9月1日正式施行,明确城市新建住宅一般不得超过80米,县城新建住宅不得超过54米。确需突破限高的项目,须经过充分论证并征求相关部门意见。

省内部分市州因地制宜主动跟进。如郴州市在8月实施的新规中,对住宅容积率、层高等设定了更严格的上限,明确住宅层高限高26层,容积率不得高于3.1。

在“限高”政策持续收紧的背景下,我省新获批的超高层住宅项目已

昂,外墙维护、管道修缮等成本也远超普通住宅。更棘手的是,由于涉及数百户业主的共同利益,未来就重大维修事项达成共识并筹集资金将异常困难。

而更深层次的驱动力,则来自目前市场与居住理念的深刻转向。

当下市场对“好房子”的追求是,更高的得房率、更优的隔音与层高、更精致的园林景观。而超高层住宅的居住感受往往与此相悖。业内人士分析,为满足消防要求而设置的连廊对北向户型采光与隐私的影响、较高的公摊系数等,都是超高层住宅的固有缺陷。目前,超高层住宅在二手房市场的流动性和溢价能力,已普遍弱于同地段低密度的品质住宅。

“限高”精准契合了从“有房住”到“住得好”的消费升级需求。正如一位房企从业人员所言,开发商的产品策略已明显转向,更加聚焦于18层以内、居住舒适度更高的小高层和洋房产品。

随着“好房子”标准的逐步落地,行业的竞争焦点正从过去的“赠送面积”等单一卖点,转向空间功能的精细化设计、绿色科技智能系统的融入、社区全生命周期配套服务等综合价值的比拼。未来,核心地段可能仍会保留极少数超高层豪宅产品,但市场主流方向将走向“低密、低层、高品质”的宜居社区。

肖经龙表示,密集出台的“限高令